

第三套人民幣「背綠一角」售5萬

身價增值50萬倍 內地錢幣市場漲幅驚人

香港文匯報訊 據《河北青年報》報道，近來內地錢幣市場行情火爆，一角錢能買一輛汽車的童話變成了現實。記者從石家莊收藏市場了解到，第三套人民幣背綠水印的一角錢價格已漲至5萬元，與其面值相比，漲幅達驚人的50萬倍。

據了解，錢幣市場近來漲勢驚人，第三套人民幣中的背綠水印版的一角錢價格高達5萬元，較去年的4萬元足足漲了1萬元。雖然二羅馬版的十元紙幣價值也上漲了5,000元至25,000元，但這也僅為「背綠一角」價格的一半。

首套國產 製作精美

據業內人士介紹，近期以第三套人民幣為代表的錢幣收藏市場十分火爆，每天都有不少顧客諮詢購買，很多顧客都是成百上千張購買。與去年年底相比，第三套人民幣整體增值了四成左右。目前，第三套人民幣大全套的價格在75,000元左右，小全套的價格也達到了2,500元。

據了解，第三套人民幣發行於1962年4月，直到2000年7月才正式停止流通，在國內的流通時間長達38年，是所有人民幣中流通時間最長的。全套人民幣共有1角、2角、5角、1元、2元、5元、10元7種面額，13種版別，它也是首套由我國獨立設計、印製的紙幣。

「流通時間最長，首次完全『國產』的背景也正是第三套人民幣高身價的原因。」據上述業內人士介紹，第三套人民幣的13種版別中，有許多精品版本受到市場追捧。其中，1962年版背綠水印一角，紅三字冠、7位號碼、凹印、空心五角星水印和同版別的無水



■與去年年底相比，第三套人民幣整體增值了四成左右。目前，第三套人民幣大全套的價格在75,000元左右，小全套的價格也達到了2,500元。

印；1960年版紅一角，紅三字冠、7位號碼、凹印、空心五角星水印；1960年版兩元，紅三字冠、7位號碼、凹印、滿版古幣圖和空心五角星水印等幾種版本的價值最高。

2000年退市 已現贗品

第三套人民幣受到收藏者喜歡的另一方面，是由於它製版採取機器手工相結合的方法，底板雕刻精細，

線條清晰。印刷上也首次使用了多色印刷技術，油墨配色合理，色彩明快，幣面色調豐富。

不過，雖然第三套人民幣的價格不斷攀升，但業內人士仍建議普通市民謹慎入市。收藏者只有在了解貨幣歷史和技術信息等知識的基礎上，才能正確評價一種錢幣的價值是否合理，才能辨識贗品。由於第三套人民幣退市的時間距現在較近，雖然已經出現了贗品，但還沒有高仿贗品出現。



■「背綠一角」人民幣。網上圖片

「背綠一角」存世最少

香港文匯報訊 據《河北青年報》報道，第三套人民幣中的一角紙幣共有三個版別，分別為幣面棗紅色、年號為「1960」的「棗紅一角」；年號為「1962」、背面菊花兩邊為墨綠色的「背綠一角」；以及年號同為「1962」、但背面菊花兩邊為紫色的「背紫一角」。

「背綠一角」因背面綠色與貳角券的顏色相似，在流通中不易識別，人民銀行在其發行後不久就進行回收，是第三套人民幣中發行量最少、發行時間最短、存世量最少的一角紙幣。

深海甲烷探測 中美科學家獲突破

據新華社27日電 記者日前從中國科學院海洋研究所了解到，該所博士張鑫作為第一完成人，與美國蒙特利傑克海灣水族館研究學會合作研製成功深海甲烷原位探測系統，為研究全球氣候變化和探測海底可燃冰提供了新的技術手段。

據介紹，這項技術基於深海有纜水下機器人(ROV)研製，在ROV的視頻監控下，系統將鈦合金探針插入深海沉積物中，抽取沉積物孔隙水，並使用深海激光拉曼光譜儀原位獲得孔隙水中的甲烷濃度。同時，這項技術還可以原位獲取深海沉積物中溶解的硫化氫氣體、pH值和硫酸根等多種海洋化學參數。

為探測可燃冰提供新手段

據了解，深海沉積物中蘊藏著豐富的甲烷氣體，其與水分子結合可以形成天然氣水合物，在全球甲烷循環和氣候變化中具有重要作用，是一種潛在的清潔能源，但一直缺乏有效的探測手段。此前科研人員將甲烷從海底樣品中提取至大氣中後，由於大氣壓的巨大差異，甲烷濃度同時發生巨大變化，從而無法獲知甲烷的真實濃度。

張鑫介紹，這項技術的突破為人類了解海底甲烷儲量奠定了基礎，有利於研究海底甲烷在全球氣候變化中的作用；同時也為探測海底天然氣水合物，即可燃冰提供了新的探測手段。

「關注貧困」全球攝影大賽啟動



香港文匯報訊(記者 王添翼 北京報道)由新華社與聯合國開發計劃署聯合舉辦的「關注貧困」全球攝影大賽，27日在京正式啟動。大賽評審委員會主席、新華社副總編輯兼攝影部主任王瑤(圖左三)透露，大賽將調動新華社海內外200個分支機構及其合作單位、媒體用戶和聯合國開發計劃署全球166家分支機構參與，以此喚起世界各國政府對貧困問題的關注。

王瑤在啟動儀式上介紹，攝影大賽擬在全球範圍內選取近10年時間段內有關消除貧困的照片，經過層層篩選後於10月17日「國際消除貧困日」在北京舉行頒獎儀式。她認為，在所有的傳播方式中，圖片最能跨越語言和文化的障礙，傳達共同的信念。舉辦此活動的目的是通過賽程和圖片展示的方式，將造成貧困的原因、應對辦法和消除貧困取得的成果反映出來，喚起世界各國政府和人民對貧困問題的關注。

聯合國開發計劃署駐華代表處副主任森本秋繪(圖左二)，結合《聯合國千年宣言》闡述了該比賽的意義。她表示，世界貧困問題是當今全球面臨的巨大挑戰，貧困不僅僅是經濟問題，還涉及全球社會穩定、人類文明進步和全球和諧發展。與新華社的合作可借助其在全球的影響力推動全球對貧困的關注。

粵擬建31萬套保障房 公租房須小於50平米

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報道)廣東今年要創規模投資600億元建31萬套保障房，廣東省住建廳日前發佈《保障性住房建築規程》指出，廣東保障房建築應建多層、中高層、高層住宅，不應建低層住宅。此外，結構設計的使用年限不應少於50年。

《規程》對保障房的面積進行了規定，指出新建廉租住房的套內使用面積必須控制在40平方米內，公共租賃住房套內使用面積必須控制在50平方米以下，經濟適用住房的套內使用面積宜控制在50平方米左右。對於改建的保障房，《規程》指出各地可結合實際情況，其套內使用面積可以適當放寬。

內地中小企 難融資臨倒閉

香港文匯報訊(記者 李理 北京報道)銀行間市場日趨緊張的流動性正逐漸向中小企業傳導，缺錢成為當下內地大多數中小企業面臨的共同問題。有媒體報道稱，清明節至今，長三角一帶的中小企業普遍鬧起了「錢荒」，大量企業因此處於停工、半停工狀態，以民營經濟發達而著稱的浙江溫州，甚至出現多家知名企業因資金鏈斷裂而相繼歇業或倒閉。

全國工商聯早前對廣東、浙江、江蘇等16個省份進行的系統調研發現，內地中小企業的境況可能比2008年金融海嘯時更為艱難。民建中央副主席辜勝阻近日則坦承，民建的調研發現，很多企業深陷用工荒、用錢荒以及用電荒的窘境，企業均處於微利甚至虧損的狀態。

民間借貸利率順勢大漲

事實上，隨著持續緊縮的貨幣政策，很多中小企業不得不尋求民間融資等渠道周轉資金，使得民間借貸利率大幅上漲。安徽一家民營企業的老闆向香港文匯報記者證實，現時銀行對中小企業的貸款利率普遍上浮3成左右，民間借貸利率相應水漲船高，越來越高的融資成本已讓不少民營中小企業陷入了資金困局。中

信建投公佈的調查結果表明，民間資金拆借利率已創出歷史新高，最高者甚至已達到年息100%。

中國銀行放貸部門一名工作人員告訴本報記者，由於央行數次上調存準率，銀行的放貸成本正不斷上升，「我們現在對外的報價高了不少。」上海銀行的一名工作人員則向記者坦承，「由於多數股份制商業銀行存貸比居高不下，可以放出的貸款不斷減少，在同等條件下，商業銀行更願意放貸給有擔保有抵押的大型國企。」

專家籲政府出招相救

長春中小企業信用擔保公司董事長戴君在接受記者採訪時稱，由於中小企業規模一般比較小，又缺乏足夠的固定資產作抵押，融資成本的確較大型國企高出不止。此外，戴君認為，中小企業向銀行申請貸款程序比較複雜也是融資過程中的一道瓶頸。記者了解到，目前銀行對中小企業的放貸周期一般為3至4個星期，顯然，對那些急需「過橋」資金周轉的中小企業稍顯過長。

不過，中小企業的融資困境並非無解之題。中國社科院民營經濟研究中心主任劉迎秋27日在接受香港文



■近來，山東出口型紡織企業一改往日接長單接大單的做法，取而代之多以接短期訂單為主，以抵禦各種變化帶來的風險。新華社

匯報記者專訪時稱，由於中小企業普遍缺乏貸款抵押，政府應該鼓勵中小企業聯合成立擔保公司，並適當降低註冊資本要求。他又指，政府還應當對中小企業的科技創新給予貼息。劉迎秋認為，商業銀行對中小企業的貸款利率浮動區間可以進一步擴大，與此同時，相關機構還要嚴厲打擊利用「高利貸」非法牟利的行為。

清華大學「真維斯樓」遭「摘牌」

據中新社27日電 清華大學近日因以服裝品牌真維斯冠名一棟教學樓引來爭議，事件主角「真維斯樓」一躍成名。日前教學樓上寫有企業介紹內容的附屬銘牌消失使得事件更受關注。

清華大學第四教學樓位於該校南北主幹道西側，東南角的樓面和一層傳達室的外牆都掛上了「真維斯樓」四個大字。此前有照片顯示，附屬銘牌上寫著：「真維斯作為休閒服市場的領軍企業，始終以社會責任為己任，不遺餘力地回饋社會，為國家教育事業貢獻一分力量。」

銘牌被潑漆 上書「我愛清華」

有知情人透露，清華大學屬無奈「摘牌」，只因有人25日晚在銘牌上潑了漆，牌上還寫了「我愛清華」的小字。隨後，有人在塗滿白色油漆的銘牌上用紅色油

漆印上「四教」二字。

對此，清華大學教育基金會工作人員27日表示，此事仍在調查之中，目前尚不清楚銘牌被誰塗抹，近期內這塊銘牌不會重新掛回去，校方將在更多調查和討論後做出相關決定。

真維斯集團的工作人員表示，目前僅從媒體方面得知銘牌被塗抹，清華大學尚未對企業給出官方說法，至於銘牌將來是否要掛回，企業還將和校方協商。

針對「真維斯樓」一事，教育部新聞發言人續梅27日回應稱，對於大學教育建築物冠名一事，教育部確實沒有審批權，但建議學校充分利用民主渠道，廣泛徵求廣大師生的意見，一定可以找到既能夠表達對捐贈方的感謝或者進行紀念，同時又能體現學校特點和定位的好辦法。

廣東擴大縣級政府管理權限

據中新社27日電 廣東省政府27日召開常務會議，審議並通過了《廣東省第二批擴大縣級政府管理權限事項目錄》，該目錄即日起實施。至此，廣東的縣級政府將獲得更多、更寬的管理權限，以探索建立起更符合經濟、社會發展規律的行政體制。

據廣東省政府常務會議要求，為進一步擴大該省縣級政府經濟、社會管理權限，激發縣級發展活力，各地、各部門要深化行政審批制度改革，按照「權責一致、重心下移、減少層次」的原則，依法將部分經濟、社會管理權下放給縣級。據了解，本次擴權事項總計達97項。

此前的5月23日，廣東省政府發佈了《廣東省縣鎮事權改革若干規定(試行)》，力推富縣強鎮、簡政強鎮事權改革。該文件將從今年7月1日起施行。

追溯到今年4月29日，廣東省「富縣強鎮」事

權改革工作現場會在順德召開，廣東確定了36縣6鎮試水「富縣強鎮」，推進行政體制創新。

「小馬拉大車」制約縣鎮發展

近年來，廣東省為擴大縣級、鎮級管理權限做了大量的工作，這也是珠三角地區進一步更快更好發展的迫切需要。

目前，在廣東珠三角地區一些經濟強鎮，常住人口達40萬至50萬，經濟總量相當於內地一個地級市，但管理權限只是科級。這種「小馬拉大車」的現狀意味著，鎮一級行政部門無法提供適合經濟社會發展需要的公共服務。這在一定程度上制約了縣鎮基層發展活力，影響了珠三角地區經濟與社會各項事務的協調發展。

對此，廣東省省長黃華華表示，要用3-5年的時間，改變廣東縣級政治經濟發展現狀，轉變經濟發展方式，建設便民高效的政府。

東莞所長掃黃不力 免職未滿一年復出

香港文匯報訊(記者 肖郎平 東莞報道)5月26日，東莞市爆出消息，3名因去年掃黃不力被免職的派出所長復出。官方回應表示，復職人員被免職期間表現突出，通過競爭上崗重新提拔任用，網友質疑免職成為作秀。

日前，網友在東莞官方微博質疑，當地有些派出所所長、副所長因掃黃不力被免職，但是不到一年就重新任命同等職位。而且，當初免職也僅口頭說說，沒有正式辦理手續。

東莞市公安局就此回應表示，2009年以來，共有6名股長、所長因對轄區黃賭現象打擊不力被免職，均按程序辦理了相關手續。有3人在被免職後工作表現突出，今年3月份通過競爭上崗，復職人員具備競爭資格，經過筆試、民主測評等環節被提拔任用。

據公開報道，2010年5月，厚街三名警長被免職，南城一派出所所長被免職；2009年底轟動一時的東坑地下賭場案中，東坑分局局長、副局長、治安股長、轄區所長四人被免。另外，2010年2月，常平鎮一名副所長及三名警察上班打麻將被開除；同年3月，常平鎮6名治安員涉賭被開除。



■清華大學第四教學樓(真維斯樓)銘牌24日尚在(上圖)，26日已被摘除(下圖)。新華社